

# 优质均衡 扩优提质

## ——教育部新闻发布会介绍有关基础教育的两份意见



### 四川通报凉山州金阳县“8·21”山洪灾害调查处置情况

新华社成都8月30日电 8月30日上午,四川省人民政府在凉山彝族自治州金阳县召开“8·21”山洪灾害人员失联调查处置新闻发布会通报,截至目前灾害共造成4人遇难、48人失联。据通报,8月21日凌晨,四川省凉山彝族自治州金阳县受短时强降雨影响暴发山洪,位于金阳县境内芦稿林河下游的蜀道集团沿江高速JN1(金宁一)标段项目部钢筋加工场民工驻地板房被冲毁,造成人员遇难和失联。

灾害发生前,根据天气预报和暴雨预警,防汛应急等相关部门对沿江高速JN1(金宁一)标段项目进行多次预警和调度,项目部安全负责人、值班人员等均确认反馈,但并未按照要求及时组织人员避险转移。

灾害发生后,金阳县、凉山州先后启动三级防汛应急响应,四川省启动四级防汛应急响应。四川省委、省政府第一时间对抢险救灾作出部署,省防指立即组织应急管理厅、水利厅、交通运输厅等部门赶赴现场,会同属地开展抢险救援,累计投入各类救援力量2000余人,对芦稿林河道、金沙江水域、交通干道、沿河山林等开展拉网式搜救。经搜救,于8月23日、24日、27日累计打捞上岸4具遇难者遗体。

随着搜救和核实工作的不断深入,发现项目施工企业上报失联人数存在疑问。省级层面立即成立凉山州金阳县“8·21”山洪灾害人员失联调查处置领导小组。公安机关依法传唤调查沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司相关人员,同步开展查证走访、数据分析等工作,并加强与云南、贵州有关方面协同配合,组织精干警力实地询问核查。

经排查梳理,灾害发生时项目工地内有201人,其中149人脱险,4人遇难,48人失联。调查取证已发现,沿江高速JN1(金宁一)标段项目部及劳务公司刘某等5人涉嫌“不报、谎报安全事故罪”。8月28日,公安机关依法对刘某等5人采取刑事拘留措施。目前,公安机关正在全力开展案件侦办。

8月28日下午,应急管理部工作组抵达金阳县,实地指导调查处置和人员搜救等工作。目前,搜救工作仍在持续进行中。

下一步,相关部门将继续做好失联人员搜寻工作,认真做好家属抚慰等善后工作,严密防范次生灾害,坚决防止发生新的人员伤亡。严肃追责问责,对涉嫌犯罪的,依法从严查处。深刻汲取灾害教训,举一反三抓好全省防灾减灾和安全生产工作,全力保障人民群众生命财产安全。

### “深港一卡通”正式发行 持卡可畅行香港及内地327个城市

新华社深圳8月30日电(记者 毛思倩)记者从深圳通公司了解到,该公司与八达通卡公司联合发行的深港互通行卡30日正式上线,乘客持此卡可实现香港及内地327个城市公共交通的“一卡通”。

据介绍,深港互通行卡又称“深港一卡通”,是一张“一卡一芯片双钱包”实体交通卡,港币钱包采用八达通技术标准,人民币钱包采用交通运输部技术标准,可在香港以及内地327个城市公共交通领域刷卡乘车。“深港一卡通”用户在深圳向人民币钱包充值后,可刷卡乘坐深圳公交地铁,乘车费用从深圳通人民币钱包中扣除;在香港向港币钱包充值后,可刷卡乘坐香港公交地铁,乘车费用从八达通港币钱包中扣除,也可以用卡在便利店消费。

目前,深港互通行卡仅在深圳发售,乘客可在深圳通App、深圳通自营客服网点、深圳通智能微客服终端、深圳邮政支局、部分口岸地铁站客服网点及口岸自助售卡终端等渠道进行购买。

深圳通公司相关负责人表示,根据不同人群的出行习惯,深圳通推出了“一卡通”“一码通”“一票通”等交通支付产品,为深港居民提供深圳公交地铁、跨境巴士、香港公交港铁无缝对接的一体化出行服务。其中,与支付宝、Alipay HK等公司合作推出的“一码通”于6月1日在深港两地正式上线,截至目前,北上注册用户超13万人,交易量超22万笔;南下授权用户数超1.1万人,交易量超7000笔。“一票通”是与粤港澳大湾区运输企业票务平台对接,通过线上线下双渠道代理湾区客运票务全量业务,截至目前已开通13条南下线路和12条北上线路。

据悉,在深港互通的基础上,深圳通还将辐射至粤港澳大湾区其他城市,为湾区居民提供公交、地铁、跨境巴士、城际铁路无缝对接的一体化MaaS(出行即服务)出行联程联运服务,促进区域深度融合发展,计划在2023年底前与澳门开展互联互通工作。

### 跨境电商出口退运商品税收政策 延续实施

新华社北京8月30日电(记者 王雨萧 申铖)记者30日获悉,为支持跨境电商等新业态新模式加快发展,财政部、海关总署、税务总局近日联合发布公告,延续实施跨境电子商务出口退运商品税收政策。

公告规定,对2023年1月30日至2025年12月31日期间在跨境电子商务海关监管代码(1210、9610、9710、9810)项下申报出口,且自出口之日起6个月内因滞销、退货原因原状退运进境的商品(不含食品),免征进口关税和进口环节增值税、消费税;出口时已征收的出口关税准予退还;出口时已征收的增值税、消费税,参照内销货物发生退货有关税收规定执行;其他规定仍按照《财政部 海关总署 税务总局关于跨境电子商务出口退运商品税收政策的公告》(财政部 海关总署 税务总局公告2023年第4号)相关规定执行。

财政部关税司相关负责人表示,此次发布的公告将企业在跨境电子商务海关监管代码项下申报出口的期限,由原来的2024年1月29日延长至2025年12月31日。上述期限的延长,有利于充分发挥政策效应,进一步稳定企业预期,推动外贸新业态加快发展。

此外,为支持办好中国国际服务贸易交易会,财政部会同海关总署、税务总局30日对外发布通知,明确延续执行服贸会进口展品税收政策,对2024年至2025年期间举办的服贸会,在展期内销售的规定数量或金额以内的进口展品免征进口关税,进口环节增值税和消费税。享受税收政策的展品不包括烟、酒、汽车、列入《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》的商品、濒危动植物及其产品,以及国家禁止进口商品。

### 促进基础教育高质量发展

如何更好贯彻落实两份意见?田祖荫表示,将指导地方因地制宜出台一些硬招实招,明确责任分工;对重点任务 and 关键指标建立定期调度机制;进一步加强学龄人口变化预测前瞻性研究以及城乡学校布局合理性研究,进一步加强国家中小学智慧教育平台建设应用,促进优质资源更广泛共享。

此外,教育部鼓励地方先行先试,激发基层的创新活力,积极挖掘推广各地各校扩优提质的典型经验。在财政投入上,教育部财务司副司长刘景介绍,学前教育方面,重在支持普惠发展,健全公办幼儿园拨款制度;义务教育方面,将全面落实城乡义务教育经费保障机制,深入推进薄弱环节改善与能力提升工程。普通高中方面,继续支持各地改善办学条件和多样化发展,着力提升县中质量。特殊教育方面,进一步完善财政保障机制,给予特殊孩子特殊的关爱。

今年5月,教育部办公厅印发《基础教育课程教学改革深化行动方案》。“教育部重点从课程、教学、评价、支撑及加强科学教育等方面入手,深入推进课程改革,促进基础教育高质量发展。”教育部教材局副局长陈云龙说。

新华社北京8月30日电

### 构建优质均衡的基本公共教育服务体系

建设教育强国,基点在基础教育。日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,教育部、国家发展改革委、财政部印发了《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》。教育部30日举行新闻发布会,介绍这两份意见。

### 构建优质均衡的基本公共教育服务体系

基本公共教育服务,是指保障全体人民生存和发展基本需要,与经济社会发展水平相适应的基础性公共教育服务,由政府承担保障供给的主要责任,引导经营主体和公益性社会机构补充供给。

教育部基础教育司司长田祖荫介绍,基本公共教育服务体系主要包括三个方面:保障义务教育,要实现“优质均衡”;保障各级各类教育的学生资助,要实现“应助尽助”;保障面向青少年学生的卫生健康、文化体育、就业创业等其他基本公共服务,要实现“应保尽保”。

构建优质均衡的基本公共教育服务体系

# 治安管理处罚法修订草案首次提请审议 这些看点值得关注

### 新华社记者 熊丰 任沁沁 冯家顺

治安管理处罚法修订草案日前提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。作为一部维护社会治安秩序、保障公民人身财产安全、促进社会和谐稳定的法律,治安管理处罚法与公民的社会生活息息相关。

增列数种应予处罚的行为,加强对未成年人的保护、优化完善处罚程序……治安管理处罚法修订草案有哪些看点?“新华视点”记者进行了梳理。

### 看点一 增列数种应予处罚的行为

现行治安管理处罚法自2006年3月1日起施行,2012年作一处修改。17年来,我国经济社会发展发生显著变化,对治安管理处罚法进行修改完善,旨在更好适应新时代新形势的需要。

此次修订草案增列数种应予处罚的行为,其中包括考试作弊、组织领导传销、以抢夺方向盘等方式妨碍公共交通工具驾驶、开放携带明火孔明灯、高空抛物、无人机“黑飞”、非法使用窃听窃照器材等。

北京大学法学院教授湛中乐表示,经济、社会、科技不断发展演变,社会治安问题也呈现出多样化、复杂化的趋势,亟需法律予以回应。

例如,近年来,无人机在监测、农业、救援等领域得到广泛应用,与此同时,无人机“黑飞”也存在安全隐患。“草案对无人机‘黑飞’这类现象进行规范,有望弥补类似的治安管理空白。”湛中乐说。

草案将违法出售或者提供个人信息增列为侵犯人身、财产权利的行为并予以处罚,将非法使用窃听窃照器材增列为

系,关键在于全面保障义务教育优质均衡发展。田祖荫表示,当前义务教育面临着城乡、区域、校际、群体的四大差距。

《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》提出,以推进学校建设标准化为重点,加快缩小区域教育差距;以推进城乡教育一体化为重点,加快缩小县域内城乡教育差距;以推进师资配置均衡化为重点,加快缩小校际办学质量差距;以推进教育关爱制度化为重点,加快缩小弱势群体教育差距。

意见展望,到2027年,优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立,供给总量进一步扩大,供给结构进一步优化,均等化水平明显提高。到2035年,义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要,市(地、州、盟)域义务教育均衡发展水平显著提升,绝大多数县(市、区、旗)域义务教育实现优质均衡,适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务,总体水平步入世界前列。

### 办好更加公平、更高质量的基础教育

教育部数据显示,2022年,全国学前三年毛入园率89.7%、九年义务教育巩固率95.5%、高中阶段教育毛入学率

妨碍社会管理的行为并给予处罚。

“非法窃取隐私已经成为侵犯个人隐私、非法获取个人信息等违法犯罪行为的主要方式,同时也是电信网络诈骗、敲诈勒索等犯罪链条的源头之一。”北京大学法学院教授王锡铎表示,刑法、民法典对侵犯个人隐私的行为都已规定法律责任,这次设定行政法律责任,有助于做到对该类违法活动的全方位打击、全流程规制。

“虽然刑法已对非法使用窃听、窃照专用器材罪作出明确规定,但有时未造成严重后果,不构成犯罪。这次将非法使用、提供窃听、窃照等专用器材增列为妨害社会管理的行为,可以更好地实现行刑衔接。”黑龙江大学教授王敬波认为。

公安部法制局有关负责人表示,草案适应治安形势发展需要,以问题为导向,将新出现的影响社会治安的行为纳入管理范围,织密了法网,并进一步优化、完善了办理治安案件的程序规定,为公安机关依法维护社会治安秩序,保障公共安全,保护公民、法人和其他组织的合法权益提供了更为完善的法律保障。

### 看点二 加强对未成年人的保护

提请审议的修订草案中,加强对未成年人的保护是修订的重要方面。其中包括,对涉及损害未成年人权益的行为,明确规定从重处罚;增加对未成年人违反治安管理处罚法封存制度的规定等。

——损害未成年人权益行为从重处罚。

草案提出,引诱、容留、介绍未成年人卖淫的,相关淫秽物品或者淫秽信息中涉及未成年人的,组织未成年人从事组织播放淫秽音像的,引诱、教唆、欺骗或者强迫未成年人吸食、注射毒品的,都将“从重处罚”。——未成年人违反治安管理记录封存。

# 新伙伴期待为金砖“增色”

### 新华社记者

金砖合作机制近日迎来历史性扩员,沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚六国获邀成为金砖大家庭成员。六国专家学者在接受新华社记者采访时纷纷表示,扩员将给金砖合作机制注入新活力,将为金砖“增色”。新伙伴们期待,通过这一机制促进新兴市场国家和发展中国家团结合作,推动全球治理朝更加公正合理的方向发展。

### 新机遇 增合作

专家学者指出,加入金砖大家庭将为本国经济拓宽市场,增加出口,不仅带来新的发展机遇,还将提高他们抵御金融风险的能力。金砖扩员将提升新兴市场国家和发展中国家的合作水平,为世界经济发展注入更多活力。

根据世界银行发布的2022年经济统计数据计算,扩员后,金砖国家国内生产总值(GDP)之和占全球GDP的比重将从此前的25.77%增加到28.99%。六国除了一定经济规模,在地区和国际事务中也具有重要影响力。例如,新成员中,沙特石油探明储量居世界第二位;阿根廷是拉美第三大经济体,素有“世界粮仓和肉库”之称;埃塞

本国经济并加强交流合作。为新兴市场国家和发展中国家间开展合作与实现共同繁荣提供了很好的模式。

### 持开放 促变革

在当前世界动荡变革、风险挑战层出不穷的背景下,发展中国家群体性觉醒,谋求团结进步,反对外部干涉的共同意愿与日俱增。作为开放包容的平台,金砖吸纳新成员、汇聚新力量,符合金砖发展的现实需要,也是金砖各国的共同利益所在。

易卜拉欣指出,金砖机制引入了一种全新的全球治理模式,始终秉持“开放包容、合作共赢”的金砖精神,始终秉持国际公平正义、支持发展多边主义,成为推动全球治理变革的重要力量,金砖机制也因此对新兴市场国家和发展中国家产生强大向心力。中国积极参与金砖合作进程,努力引领推动金砖合作向前发展,为金砖机制的壮大及取得诸多务实成果做出重要贡献,体现了大国责任与担当,受到国际社会广泛赞誉。

专家学者纷纷表示,金砖扩员必将有力推进世界多极化和国际关系民主化势头,推动全球政治经济治理体系朝着更加公正合理的方向发展。对金砖新成员来说,加入金砖不仅能够给这一机制更多

力量,本国也得以借助这一平台在推动全球治理变革中发挥更大作用。

埃及苏伊士运河大学政治学教授纳赛尔·阿卜杜勒·阿勒将金砖扩员看作是金砖合作机制“朝着(促进)更公平分配资源的世界秩序迈出的具有影响力的一步”。埃塞俄比亚战略事务研究所高级研究员梅拉库·穆卢阿莱姆也认为金砖合作机制将加强“全球南方合作”,寻求更公平的世界治理,分享全球经济发展成果。

阿联酋阿布扎比执行办公室主任顾问易卜拉欣·哈希姆说,无论在地缘政治方面还是在经济方面,金砖合作机制都将加速全球多极化,增强多边主义,推动全球治理迈向新格局。阿联酋等国的加入将给这一进程增加动力。

卡西亚韦认为,阿根廷加入金砖将进一步激活该国资源优势,阿根廷在建立一个公正平等且有利于全球和平发展的国际秩序中将发挥更重要的作用。《执笔记者李芮,参与记者:姚兵、沈丹琳、苏小坡、沙达提、胡冠、汪平、刘万利、帅安宁、杨振海、王钟毅》

新华社开罗8月30日电

